
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ска за ла, што дзе ці на юбі лей па да ры лі 

план шэт, за пам па ва лі ту ды не каль кі 

со цень ці ка вых тво раў. «Так што бу ду 

чы таць без праб лем», — за клю чы ла 

на вед валь ні ца. Але не прай шоў і ме-

сяц, як яна з'я ві ла ся на па ро зе: «Не, 

Сяр ге еў на, не ха чу я чы таць кні гу на 

эк ра не, не за кры еш на па трэб най ста-

рон цы, за клад ку не зро біш, ды і не пах-

не кні гай гэ ты раў на душ ны эк ран. 

Адкры вай мой фар му ляр і за піс вай».

Да рэ чы, біб лі я тэ ка, дзе пра цуе На-

тал ля Паў лю ко віч і якой за гад вае Але-

на Ан тон чык, па вы ні ках мі ну ла га го да 

пры зна ная най леп шай у ра ё не.

— Мы ба га тыя сва і мі чы та ча мі, — 

рас каз ва юць жан чы ны. — Уяў ля е це, 

83-га до вая Ні на Мі хай лаў на Жал няр-

чук кож ны ты дзень бя рэ но выя тво ры, 

чы тае кла сі ку, тво ры ва ен най тэ ма ты-

кі, дэ тэк ты вы. Ёй цяж ка пад ні мац ца 

на дру гі па верх, да до му лі та ра ту ру но-

сім. Ча сам пас ля вы хад ных на ша Ні на 

Міхай лаў на ка жа, што да ча кац ца нас 

не маг ла. На тры га ды ма ла дзей шая 

за яе На дзея Ва куль чык з Лі но ва лю-

біць бе ла рус кую лі та ра ту ру. Усе на він-

кі на род най мо ве пер шай пра чыт вае 

Надзея Ге на дзеў на. Пры ем на, што 

мно гія чы та юць сем' я мі.

А гэ тым ле там, ад зна ча юць біб лія-

тэ ка ры, бы ло за ўва жа на пры кмет на 

больш дзя цей: іш лі і свае, і тыя, ка го 

пры вез лі на ка ні ку лы да ба буль. Пы та-

ем у баць коў, як за ах во ці лі ма лых чы-

таць, а тыя ка жуць: тэ ле фо ны за бра лі. 

Вось які, аказ ва ец ца, прос ты рэ цэпт.

НАЙ ЛЕП ШАЯ Ў РА Ё НЕ
Яшчэ Лі ноў ская біб лі я тэ ка ад мет-

ная сва і мі ме ра пры ем ства мі, на якія 

збі ра юц ца лю дзі ста ла га ўзрос ту. «Мы 

за ўва жы лі, што апош нія га ды ка рыс та-

ец ца по пы там ду хоў ная лі та ра ту ра, — 

пра цяг вае Але на Ан тон чык. — І вы-

ра шы лі ра зам з Аран чыц кай царк вой 

на ла дзіць пра гра му «За па ліць свят ло 

ду шы». На су стрэ чы пры хо дзі лі ўдзель-

ні кі цар коў на га хо ру. Гу тар ка са свя та-

ром, цар коў ныя пес на пен ні, тэ ма тыч-

ная пра гра ма на пад ста ве лі та ра ту ры, 

аб мен мер ка ван ня мі, дум ка мі — усё 

гэта ака за ла ся тым, што трэ ба лю дзям. 

Вя до ма, боль шасць аў ды то рыі скла да-

юць пен сі я не ры, але ча сам пры вод зяць 

з са бой і ма ла дзей шых чле наў сям'і.

Пра вод зяць у Лі но ве ме ра пры ем-

ствы і для школь ні каў, мо ла дзі на тэ-

мы края знаў ства, эка ло гіі, га во раць 

пра ма лую ра дзі му. «Але ж га лоў-

нае — пра соў ваць і па пу ля ры за ваць 

кні гу», — ка жа біб лі я тэ кар з вя лі кім 

ста жам На та лля Паў лю ко віч.

На тал ля Сяр ге еў на ў свой час скон-

чы ла Ма гі лёў скі біб лі я тэч ны тэх ні кум і 

больш за 30 га доў пра цуе тут. Са ма 

шмат чы тае, усе кніж ныя на він кі ра зам 

з за гад чы цай пра чыт ва юць са мі, каб з 

ве дан нем спра вы па ра іць чы та чу.

Але на Ан тон чык ра ней пра ца ва ла 

ў аграр най га лі не, але ўжо 10 га доў, 

як прый шла ў біб лі я тэ ку. Яно і не дзі-

ва, не ка лі сту дэнт кай сель гас ака дэ міі 

ста я ла ў чар зе па кні гу, дзя цей сва іх 

з ран ніх га доў пры ву чы ла да чы тан-

ня. І вось дач ка Ка ця ры на ву чыц ца ва 

ўні вер сі тэ це, асвой вае біб лі я тэч ную 

спра ву.

Ча му гэ тую біб лі я тэ ку вы зна чы лі 

як най леп шую ў ра ё не? У іх ліч бы-па-

каз чы кі на пер шым мес цы. План па 

пры цяг нен ні юных чы та чоў вы ка на ны 

на 108 пра цэн таў, ды і коль касць на-

вед валь ні каў-пен сі я не раў рас це. Фонд 

за раз скла дае больш за 21 ты ся чу дру-

ка ва ных вы дан няў. Пра цуе пункт кні га-

вы да чы ў Аран чы цах. Там ра ней бы ла 

асоб ная біб лі я тэ ка. Яе за кры лі, а кніж-

ны фонд за стаў ся, вось і пры хо дзіць 

біб лі я тэ кар раз на ты дзень у вы зна ча-

ны час, каб лю дзям бы ло больш зруч-

на. Ну а лі та ра ту ру не толь кі з бы лой 

біб лі я тэ кі, але па за яў ках пры но сяць 

з Лі но ва.

— Лю дзі пры хо дзяць у біб лі я тэ ку 

не толь кі па кні гу, але і дзе ля доб ра-

га сло ва, на він. Тут ёсць маг чы масць 

па га ва рыць, аб мя няц ца дум ка мі, 

сустрэць зна ё ма га, па гар таць све жыя 

га зе ты, — раз ва жае Але на Ан тон чык.

МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ 
ТВОР ЧЫХ ЛЮ ДЗЕЙ

У Дзі ві не Коб рын ска га ра ё на біб-

лі я тэ ка раз ме шча на ў цэнт ры вёс кі, у 

До ме куль ту ры. У ак ты ве па зна ча на 

750 чы та чоў. За гад чы ца Люд мі ла Сві-

ду но віч га во рыць, што кож ны ме сяц у 

чы таль най за ле ла дзіц ца ней кае ме-

ра пры ем ства. Тут здаў на пры вя ча юць 

твор чых лю дзей, які мі ба га ты Дзі він. 

На ве ча ры нах вы сту па юць мяс цо выя 

паэ ты і пісь мен ні кі. Та кія, на прык лад, 

як На дзея Мом лік, На дзея Са ма сюк, 

Іры на Жук. На род ны май стар Юлія 

Піва ва ра ва дае май стар-кла сы па са-

ло ма пля цен ні, фо та мас тац тве, чы тае 

свае тво ры. А вяс ко выя пен сі я не ры з 

за да валь нен нем хо дзяць на ве ча ры-

су стрэ чы, якія біб лі я тэ ка ры ла дзяць 

ра зам з цэнт рам тэ ры та ры яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, та ды 

за пра ша юць псі хо ла га, ура ча, ін шых 

спе цы я ліс таў.

— Але ж га лоў ная на ша ра бо та — 

ста сун кі з чы та чом і кні гай, — рас каз-

вае Люд мі ла Анд рэ еў на. — У вы хад-

ныя, бы вае, чар га ста іць на афарм-

лен не фар му ля раў. Да нас ідуць лю дзі 

са мых роз ных уз рос таў: ад школь ні-

каў да пен сі я не раў. Дзе ці чы та юць па 

школь най пра гра ме. У ста рэй шых на-

вед валь ні каў по пы там ка рыс та юц ца 

жа но чы ра ман, пры год ніц кая лі та ра-

ту ра, дэ тэк ты вы. Пры ем на, што мно гія 

чы та чы апош нім ча сам звяр та юц ца да 

кла сі кі. Гэ та знак та го, што біб лі я тэ ка 

бу дзе і ў да лей шым за па тра ба ва ная.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Пру жан скі, Коб рын скі ра ё ны.
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На мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 

кан са лтын гу і ана лі ты кі агенц-

тва не ру хо мас ці «Твая ста лі ца» 

Анд рэй ЧАР НЫ ШОЎ так са ма 

па цвяр джае зні жэн не по пы ту на 

рын ку не ру хо мас ці ў жніў ні. Па вод-

ле да дзе ных сек та ра іпа тэч на га 

крэ ды та ван ня гэ та га агенц тва не-

ру хо мас ці, сён ня ку піць у крэ дыт 

га то вую ква тэ ру мож на толь кі на 

пер ша сным рын ку, ды і то не ва 

ўсіх но ва бу доў лях, а толь кі ў тых, 

што ўве дзе ны ў экс плу а та цыю, па 

якіх бан кі пра да стаў ля юць «спец-

пра гра мы» крэ ды та ван ня.

Тым па куп ні кам, хто раз гля-

дае ква тэ ры на дру гас ным рын ку, 

не аб ход на раз ліч ваць толь кі на 

ўлас ныя срод кі аль бо раз гля даць 

маг чы масць на быц ця ў лі зінг на 

10 га доў пад 22,5 %.

Ква тэ ры 
ўжо тан не юць

Ана лі тыч ным цэнт рам Realt.by 

бы лі ад зна ча ныя зме ны на рын ку 

жыл ля Мін ска. Па-пер шае, ін дэкс 

цэн дру гас на га рын ку жыл ля за 

апош ні ты дзень зні зіў ся на 0,1 % 

і склаў 1399 до ла раў за квад рат-

ны метр.

Ква тэ ры ў но ва бу доў лях Мін ска 

за апош ні ты дзень па тан не лі ў ся-

рэд нім на 0,3 % — да 1329 до ла раў 

за «квад рат». Раз рыў па між ся-

рэд нім уз роў нем цэн пер ша сна га 

і дру гас на га рын каў скла дае 70 до-

ла раў, што ста ла мак сі му мам за 

восем тыд няў.

Цэ ны на дру гас ным рын ку жылля 

зні зі лі ся ўпер шы ню за апош нія сем 

тыд няў. Бу ду чы пе ра лом у цэ на вай 

ды на мі цы «ма я чыў» яшчэ з ся рэ-

дзі ны ме ся ца, ка лі па ча ла рас ці 

коль касць зні жак у аб' явах. Пас ля 

поў на га згорт ван ня крэ ды та ван-

ня дру гас на га рын ку да лей шае 

зні жэн не цэн вы гля дае най больш 

ве ра год ным сцэ на ры ем раз віц ця 

па дзей.

Ды на мі ка аб' ёму пра па но вы за-

ста ец ца ста ноў чай дру гі ты дзень за-

пар. Коль касць вы стаў ле ных на про-

даж аб' ек таў за апош нія сем дзён 

вы рас ла на 1,7 % — да амаль васьмі 

ты сяч аб' ек таў. Най больш ад чу валь-

ным пры рост быў у сег мен це ад на-

па ка ё вых ква тэр (+3,1 %). Ся род 

ра ё наў ста лі цы пра па но ва рас це 

хут чэй за ўсё ў Ле нін скім і Каст рыч-

ніц кім. Ква тэ ры з тры ма і ча тыр ма 

па ко я мі па тан не лі на 0,5 %. Ся рэд-

ні ўзро вень цэн на ад на па каёў кі і 

«двушкі» ўжо не каль кі тыд няў за-

ста ец ца ня змен ным.

У ра ё нах ста лі цы цэ на вая ды-

на мі ка бы ла роз ная. Най больш 

пры кмет нае змя нен не ад зна ча на 

ў Каст рыч ніц кім, дзе ква тэ ры па-

тан не лі ў ся рэд нім на 0,9 %.

За ты дзень змя ні лі ся і цэ ны ў 

аб лас ных цэнт рах Бе ла ру сі. Са-

мая да ра гая не ру хо масць ця пер у 

Брэс це — 820 до ла раў за квад рат-

ны метр (+0,3 %), Ві цебск — $641 

(-0,2 %), Го мель — $627 (+0,4 %), 

Грод на — $725 (-0,6 %), Ма гі лёў — 

$646 (+0,2 %).

У буй ных га ра дах Мін скай воб-

лас ці ся рэд ні ўзро вень цэн на ква-

тэ ры ад зна чыў ся на та кіх ліч бах: 

Ба ры саў — $615 за «квад рат» 

(-0,3 %), Са лі горск — $869 (-0,1 %), 

Ма ла дзеч на — $749 (-0,8 %), Жо-

дзі на — $727 (-1 %), Слуцк — $574 

(+0,1 %).

Да леп шых ча соў
Перс пек тыў вы ха ду з іс ну ю ча га 

кры зі су па куль ма ла.

Як ад зна ча юць экс пер ты, жы ха-

ры, якія на за па сі лі не вя лі кія су мы 

гро шай, бы лі га то выя ўклас ці ся ў 

па ляп шэн не жыл лё вых умоў, ужо 

ця пер ду ма юць пра тое, каб ад-

клас ці вы ра шэн не пы тан ня да леп-

шых ча соў і пры тры маць срод кі. 

Дзміт рый Рыт він скі мяр куе, што 

най больш ве ра год на ча каць зні-

жэн ня цэн і зні жэн ня ак тыў нас ці 

на рын ку. Зні жэн не ак тыў нас ці 

мы ўжо ўба чым па вы ні ках жніў ня, 

а во сен ню гэ тая тэн дэн цыя пра цяг-

нец ца. Псі ха ла гіч ны клі мат у гра-

мад стве яшчэ мо жа па гор шыц ца 

ча кан нем дру гой хва лі COVІD-19, 

яно бу дзе так са ма ад бі вац ца на 

па во дзі нах удзель ні каў рын ку. Што 

мы мо жам яшчэ ўба чыць у най блі-

жэй шы час, дык гэ та рост коль кас-

ці пра па ноў аб' ек таў не ру хо мас ці 

да про да жу і арэн ды.

Сяр гей КУР КАЧ.

ПАЎ ЗА, ЯКАЯ ЗА ЦЯГ НУ ЛА СЯ

У ВЫ ХАД НЫЯ, БЫ ВАЕ, 
ЧАР ГА СТА ІЦЬ

Пад час уша на ван ня ак тыў ных чы та чоў Дзі він скай біб лі я тэ кі.

МІ ЛЕЙ 
ЗА ЧУ ЖЫЯ 
КЛЯМ КІ...

Амаль што не за ўва жа най шы ро кай гра мад скас цю 

ака за ла ся па дзея, якая ста су ец ца і з му зей ным 

жыц цём, і з ме дый ны мі пра цэ са мі. У на шай кра і-

не па чаў вы да вац ца на ву ко ва-па пу ляр ны ча со піс 

«Бе ла рус кі му зей».

Ужо па ба чыў свет дру гі ну мар вы дан ня, якое па куль 

што пры хо дзіць да чы та ча што квар таль на. За сна валь нік 

ча со пі са — На цы я наль ны гіс та рыч ны му зей Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь. Га лоў ны рэ дак тар — Па вел СА ПО ЦЬКА. У склад 

на ву ко ва-рэ дак цый най ра ды ўва хо дзяць да свед ча ныя 

му зей шчы кі, ар га ні за та ры му зей най спра вы — Н. За дзяр-

коў ская, М. Бяс па лая, Ю. Кі тур ка, А. Ляш ко віч, М. Ры ба-

коў, У. Пра кап цоў.

У дру гім ну-

ма ры чы та ча ча-

ка юць су стрэ чы 

з за слу жа ным 

дзея чам куль ту-

ры Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, кі раў ні ком 

Му зея гіс то рыі 

тэ ат раль най і му-

зыч най куль ту ры 

Бе ла русі Зі на і-

дай Ку чар («На 

служ бе куль ту ры 

і Бе ла ру сі»), пра-

фе са рам Аляк-

санд рам Гу жа-

лоў скім («Асэн-

са ваць фе но мен 

на тэ а рэ ты ка-фі-

ла соф скім уз роў-

ні»), які раз гля дае 

му зей ную спра ву 

на ста рон ках ай чын ных ды сер та цый ных да сле да ван няў, 

да след чы цай На дзе яй Са ўчан кай («Вяр нуць за бы тае імя 

фа то гра фа: пра ект «Са ва Сіў ко (1888—1978). Фа то граф 

Люб чан ска га краю»), вя ду чым ме та дыс там Дзяр жаў на га 

му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры Тац ця най Ушы ла-

вай, якая раз гля дае гіс то рыю му зея-ся дзі бы Фран ціш-

ка Ба гу шэ ві ча «Куш ля ны» («Ка лок мі лей шы, як чу жыя 

клям кі...»), з му зей шчы кам Іга рам Іва но вым («Га рад ская 

пло шча Стоўб цаў — за пы ле ная кні га на не зна ё май мо-

ве»), які раз ва жае пра ак ту а лі за цыю гіс та рыч на га цэнт ра 

го ра да, з жы ва піс цам і гра фі кам Аляк санд рам Са лаў ё вым 

(«Я пры знаю ў мас тац тве толь кі спо ведзь...»), ка лек цыя 

ра бот яко га за хоў ва ец ца ў збо рах На цы я наль на га По лац-

ка га гіс то ры ка-куль тур на га му зея-за па вед ні ка...

«Бе ла рус кі му зей» — са праўд ная з'я ва. І ў ай чын най 

му зей най спра ве. І ўво гу ле ў су час най бе ла рус кай нацыя-

наль най куль ту ры. І ў ме дый най спра ве. На цы я наль-

ны гіс та рыч ны му зей, Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі кі 

Бела русь зра бі лі вы раз ны крок да сур' ёз най кан са лі да-

цыі на ву ко ва га, глы бо ка га прак тыч на га до све ду ай чын-

ных му зей шчы каў. Та ко га ха рак та ру вы дан няў заў сё ды 

не ста ва ла. «Бе ла рус кі му зей», ві да воч на, пра даў жае 

тра ды цыі, якія ў роз ныя дзе ся ці год дзі за па чат коў ва лі 

«Наш край», «Спад чы на» («Пом ні кі гіс то рыі і куль ту ры 

Бе ла ру сі»), «Бе ла рус кая мі нуў шчы на», «Бе ла рус кі гіс-

та рыч ны ча со піс»...

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Вок лад ка но ва га ча со пі са.

«Не ха чу я чы таць кні гу 
на эк ра не, не за кры еш 
на па трэб най ста рон цы, за клад ку 
не зро біш, ды і не пах не кні гай 
гэ ты раў на душ ны эк ран».


